

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

По Швейцарии снова будут гулять зубры? | Des bisons font leur retour dans les forêts suisses?

Author: Лейла Бабаева, [Делемон/Лозанна](#), 20.12.2013.



Хотите повстречать зубра на прогулке? (lematin.ch)

В регионе Юра хотят поселить зубров - в последний раз эти величественные животные паслись в Швейцарии в Средневековье.

|

L'Arc jurassien pourrait voir des bisons brouter de nouveau sur son territoire.
Des bisons font leur retour dans les forêts suisses?

Если бы зубры могли говорить и понимали, что с ними делают, они бы сказали «спасибо». Ученые, очарованные их статью и обеспокоенные нависшей над ними опасностью исчезновения, решили вернуть их в Швейцарию. Пока что энтузиасты не

могут похвастаться конкретными проектами, но надеются найти достаточно землевладельцев, которые разделят с ними увлечение этой идеей. В этом, собственно, и состоит первый этап инициативы, пишет газета *Le Matin*.

Зоолог Кристиан Штауффер признался в интервью радиоканалу SRF1: «Я видел европейских зубров в Восточной Польше, и у меня остались незабываемые впечатления».

В свое время эти животные были распространены на всем европейском континенте, за исключением британских островов, южных частей Италии, Пиренейского полуострова, Норвегии и Швеции, но постепенно исчезли из своей естественной зоны обитания. Предполагается, что последний живущий в дикой среде зубр равнинного подвида был убит в 1919 году в одном из польских лесов. К счастью, 54 экземпляра подвида оставались в целости и сохранности в нескольких европейских зоопарках. Но потомство принесли не все, и сегодня их число продолжает сокращаться.

По оценкам специалистов, Швейцария осталась без европейских зубров в XI веке, приблизительно через 300 лет после того, как их шаги затихли во Франции. Такую гипотезу подтверждают исследования истории лесопользования в средневековой Гельвеции: в VIII и IX веках население в больших масштабах вырубало леса. А вот в Германии рогатые силачи продержались до XVII столетия.

Правды ради следует добавить, что зубры в Конфедерации есть, но лишь в зоопарках и заповедниках: в бернском зоопарке Дальхельцли, в парке животных и природы в Гольдау (кантон Швиц), в парке дикой природы Лангенберг в Лангнау-на-Альбисе (кантон Цюрих) и в парке дикой природы Брудерхаус в Винтертуре (кантон Цюрих).

А вот ученые мечтают о том, чтобы эти полорогие жили на воле, в дикой природе, так, как они привыкли. От заповедника это отличается тем, что мохнатые создания смогут существовать не в пределах выделенной им территории, где не ступает нога человека, а всюду, где это возможно.

Но при всем своем воодушевлении Кристиан Штауффер, которому предстоит



вступить в должность директора сети швейцарских заповедников с января 2014 года, полагает, что вначале зубров можно было бы поместить в большой загон для акклиматизации, из которого лет через десять их выпустят на природные просторы. Учитывая доступное в стране пространство, зоологу представляется реальным существование и свободное

передвижение по швейцарской территории нескольких сотен этих животных.

Учитывая отсутствие четкого проекта по возвращению солидных рогатых великанов в Гельвецию, ученые пока не представили властям прошение на расселение (необходимая по закону процедура).

Об исчезающих парнокопытных волнуются и в Германии, которая стала первой страной в Европе, вернувшей зубров в свои леса. Сделали это немцы 11 апреля 2013 года, «подарив» восьми зубрам площадь 4000 гектаров под городом Бад-Берлебург (земля Северный Рейн – Вестфалия). Судя по успешному опыту поляков, зубры малоопасны для человека, но при этом сами рискуют довольно серьезно – столкнуться с автомобилем.

Сегодня в Конфедерации уже думают над вопросом о возвращении зубров на правах свободных жителей. Для этого население должно проголосовать в их пользу, подчеркнул начальник отдела дикой фауны и лесного биоразнообразия Федеральной службы по охране окружающей среды ([OFEV](#)) Райнхард Шnidриг, в интервью на радио SRF1.

Кроме того, чтобы получить «добро» от OFEV, прошение должны поддержать несколько кантонов, а владельцы лесов, в которых будут разгуливать зубры, должны дать свое согласие.

Кстати заметим, что в октябре этого года в кантоне Во было выделено 120 гектар леса для сохранения европейских зубров, при полном согласии властей. При поддержке Международного союза охраны природы (IUCN) площадь будет поделена на три части по 40 гектар, чтобы 7-10 особей, для которых они предназначены, не наносили ощутимого урона экосистеме. Стоимость проекта составляет от 800 000 до 1 миллиона франков на обустройство, плюс 300 000 - 400 000 в год на содержание описанного хозяйства.

Напомним, что европейский зубр классифицирован IUCN, как уязвимый вид, то есть стоящий перед повышенным риском вымирания в условиях дикой природы.

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/po-shveycarii-snova-budut-gulyat-zubry>